

# UNA BOMBA

en el « Arenal » de Bilbao  
El monumento a Mola  
es totalmente destruido

En la noche del 27 al 28 de noviembre, hizo explosión una bomba de gran potencia al pie de la estatua de Mola, erigida por los franquistas en el « Arenal » de Bilbao. La explosión ha destruido totalmente la estatua, y el pedestal ha quedado completamente desmenuzado.

La explosión se produjo aproximadamente a la salida de los teatros y los cines. Numeroso público se concentró en torno a los restos de la estatua, a pesar de los esfuerzos de las fuerzas represivas por desalojar los alrededores.

La audacia de los antifranquistas que han llevado a cabo esta acción es una de las características del hecho. El « Arenal » de Bilbao, el lugar más céntrico de la capital, esta siempre extraordinariamente vigilado por esbirros de la Policía Armada y de la Guardia Civil.

Entre el pueblo bilbaíno, esta valerosa acción de las fuerzas de la resistencia ha producido extraordinario júbilo, por lo que en su encierro de combatividad y de odio al franquismo. Las fuerzas represivas no han podido detener a ninguno de los autores de esta vigorosa acción antifranquista.

## En torno a nuestra Conferencia y las luchas en Euzkadi

POR LEANDRO CARRO

Para todos ha quedado bien claro que una de las preocupaciones esenciales de nuestra Conferencia celebrada en Bayona en los días 22, 23, 24 noviembre ha sido la de estudiar y extraer enseñanzas, de las acciones y huelgas que se vienen desarrollando dentro del país. Se comprende perfectamente su importancia, si tenemos en cuenta la tradición combativa del obrero vasco, y esta importancia no escapara a nadie, independientemente de su ideología, al analizar el valor y el contenido político que estas luchas adquieren en la actual situación. Y adquieren mayor importancia por el hecho de que se inspiran en la insuperable necesidad de elevar el nivel de vida de la clase trabajadora y del

pueblo, a quienes Franco y Falange han conducido a la mas espantosa miseria.

Y así, cuando en nuestro informe pasabamos revista al estado general de miseria y latrocinio de la España franquista, y examinabamos las luchas que se desarrollan contra esta situación de terror y esclavitud, lo hacíamos inspirándonos en la situación real que existe en Euzkadi donde de nuestros camaradas nos dicen: « Todo cuanto en este orden pudiéramos decir sería un palido reflejo. La situación es sencillamente espantosa. Tomemos el ejemplo del día de hoy. Hoy ha sido un día de magníficos negocios para los almacenistas de huevos. No hay carne. Hoy no ha venido a la plaza nada de pescado. Solo pueden comprarse huevos y cuestan, ¡ los de caja! a treinta y tres pesetas la docena. En la fabricas, los peones ganan ahora 15,80 menos los descuentos, claro está. Otras ramas ganan menos. En la construcción, todavía se ganan salarios de 12 pesetas? ¿ que se puede comer? Cuanto se diga es poco. Este invierno sera brutal. El problema de la carne sigue sin resolverse. Los armadores quieren subir el precio del pescado; la carne se vende a 36 pesetas el kilogramo. No es la tasa! pero que mas da! La gente, la que puede, se alimenta de pescado

pero esta muy caro tambien. Merluza de vez en cuando, a 9 pesetas en los puestos reguladores. Pero aqui es donde menos se vende, Gibiones, oscilan y llegan hasta 18 pesetas, tambien cuando hay; bonito a 7 pesetas y pico. Hoy se vende lo que se pesca. No se tira nada. Ni hay competencia. Los armadores se hacen de oro. Se dice que Ocejio habia obtenido unos veinte millones de beneficio con el pescado. Se supone que Ocejio no querra que cambie esta situación. Las alubias plato fuerte tradicional cuando se encuentran, valen a 19 pesetas el kilo. Hasta ahora

la gente se defendia con morraquil, harina de maiz, y se compraba a 11 pesetas. Pero tambien escasea... »

Ante esta explosión, los delegados a la Conferencia vibraban de indignación. Contrastaban el desenfrenado lujo y derroche de que pomposamente hacen gala los nuevos ricos estraperlistas de Falange, con la miseria inaudita de nuestro pueblo. Pero tambien estudiabamos como la clase obrera vasca esta haciendo frente a esta situación, como organiza las luchas y desencadena sus huelgas por reivindicaciones economicas contra el hambre.

Luchas por mejoras de salarios, ne- (Pasa a la 3ª pagina)

### Después de la Conferencia

## CERREMOS EL PASO A LA CAPITULACION

NUESTRA Conferencia ha estado vinculada a los problemas vitales de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo. Esa ha sido su característica esencial. Y en virtud de esta vinculación, no sólo hemos estudiado y discutido la forma de ayudar a las luchas de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo, sino que en defensa de la Republica, por la que esas luchas se desencadenan, nuestro Partido ha denunciado una vez mas a los partidarios de la capitulación ante el franquismo.

Desde el comienzo de su magnifico informe, el camarada Leandro Carro senalaba: « Es preciso insistir una vez mas, en que el compromiso con el franquismo sigue siendo en la hora actual uno de los mayores peligros que se ciernen sobre los pueblos de España, porque lejos de haber cesado las maniobras conspiradoras contra la Republica, continúan desarrollándose y multiplicando sus esfuerzos. »

Y esta denuncia clara y terminante de nuestro camarada Leandro Carro en nombre de la Direccion de nuestro Partido, ha sido una llamada seria, un nuevo alerta, no solo a nuestro Partido, sino a todas las fuerzas democraticas y antifranquistas vascas que luchan por la Republica.

Alerta a todas las fuerzas antifranquistas vascas, porque la política del compromiso, la política de la traición a nuestro pueblo, tambien ha tenido y tiene sus manifestaciones características en los medios vascos.

NUESTRO Partido, interpretando la voluntad de todos los antifranquistas vascos, ha denunciado una vez mas la política de compromiso, cuando sus mas activos agentes, ante la inminencia de la discusión sobre España en la O.N.U., intensifican sus maniobras, ofrecen proyecto tras proyecto, « soluciones » inspiradas en los mas firmes propositos de mantener al franquismo en bancarrota.

Cuando los Belt y Compania ofrecen la panacea de un plebiscito a la griega, bajo la ferocidad del terrorismo falangista apoyado por la reaccion imperialista mundial. Cuando las maniobras, de las que este portavoz del franquismo y del imperialismo reaccionario es su expresión visible, no solo tienden a tratar de « legalizar » la existencia del franquismo, sino a imponer a las naciones democraticas del mundo la presencia del franquismo en la O.N.U.

Pero es claro que tras este vocero del compromiso, hay otros agentes que dirigen la maniobra. Uno de ellos, y no el menos activo, es Indalecio Prieto. La propuesta de Belt, no es sino la copia de la carta que Indalecio Prieto enviaba no hace mucho tiempo al mayor Attlee, proponiéndole esa misma « solución » para el problema de España.

LOS partidarios del compromiso se van desenmascarando ellos mismos. Esa carta de Indalecio Prieto, esta siendo difundida por sus agentes en las fabricas de Euzkadi, tratando de impedir el desarrollo de las luchas heroicas de nuestra clase obrera, luchas que tanto alarmaron siempre a Prieto. El delegado del interior decia a nuestros camaradas en la Conferen-

cia: « Sabido es como las cartas de Prieto han influido en llevar la pasividad a las masas, y sus seguidores y colaboradores no se han cansado (Pasa a la 4ª pagina)

### EN EL 51 ANIVERSARIO DE DOLORES IBARRURI

## 26 años dedicados a la clase obrera y al pueblo

El día 9 de diciembre, Dolores Ibarri, Secretario General del gran Partido Comunista de España, cumple 51 años. Forjada en las luchas de la clase obrera vasca, viviendo la vida de los mineros de Euzkadi, Dolores Ibarri surge como la gran figura proletaria, orgullo de nuestro pueblo y de todos los democraticas.

Fundadora del Partido Comunista de España, 26 años de su vida ejemplar han sido dedicados totalmente a la clase obrera y al pueblo, a la lucha por su mejoramiento político y social. Junto a Pepe Diaz y Pedro Checa, con Vicente Uribe Antonio Mije, Francisco Anton y Santiago Carrillo, Dolores Ibarri ha forjado el gran Partido Comunista de España, vanguardia de las luchas de nuestro pueblo, partido de héroes, de dirigentes y militantes abnegados.

El nombre de Dolores no solo es querido por nuestro pueblo, sino que por su enorme aportación a la democracia mundial, es mencionado con emoción y cariño por los democraticas del mundo entero, es el simbolo del heroísmo de nuestro pueblo, de su combatividad, de su tradicional amor a la libertad y a la democracia.

La obra de Dolores Ibarri en el afán de democratizar nuestro pueblo, de conducirle hacia amplias perspectivas de desarrollo y progreso, es enorme. En la lucha antifranquista, en el programa expuesto por Dolores en el Pleno de diciembre, en las soluciones que pone en manos de nuestro pueblo, se sintetizan las mas sentidas aspiraciones populares, el unico camino que nos puede conducir a la satisfacción de las amplias libertades democraticas en nuestro país.

Dolores Ibarri, ejemplo de fidelidad a nuestra clase obrera y a nuestro pueblo, ejemplo de abnegación en el trabajo y en el estudio, guía indiscutible e interprete de las mas sentidas aspiraciones populares, es el mayor orgullo de nuestro pueblo, el orgullo de todos los hombres verdaderamente democraticos.

Nuestro pueblo, en cuya mente el recuerdo de Dolores vive imborrable, conmemorara esta fecha como corresponde a dirigente tan querido. Intensificando las luchas, movilizandolas nuevas fuerzas para el combate, uniendolas esfuerzos acelerando la liberación.

La Direccion del Partido Comunista de Euzkadi al saludarle en el día de su 51 aniversario en nombre de todos los comunistas vascos, reitera de acuerdo con la promesa que se hizo en nuestra conferencia su firme decisión de proseguir firmes por el camino que ella nos senala, por el camino de la lucha intransigente contra el franquismo, por el camino de la democracia y de la Republica, que nos conducira a una Federación Democratica de pueblos hispanos, cuyo primer planteamiento corresponde con honor a Dolores Ibarri.



mas espantosa en el asesinato del camarada Casto Garcia Roza. Son dirigentes del pueblo, guerrilleros, indefensos campesinos, obreros democraticas, las victimas propicias de las fechorias brutales de los verdugos franco-falangistas.

En el pueblo anduiz de Santa Eulalia han sido detenidos el mismo día los siguientes campesinos: Manuel Prieto Orcajo, Gregorio Babiano Lucas, Reyes Rivero Toledo, Anastasio Patino. Dias después fue defendida una familia sin que la sana franquista excluyera de la represión a ninguno de sus miembros. Félix Babiano Fabian, su mujer Apolonia Alvarez Barba y las hijas del matrimonio, Crescencia y Fulgencia.

Tambien fueron aprehendidos Lucas Cita Rodriguez y Bonifacio Fabian, todos ellos acusados de connivencia con los guerrilleros.

Tambien en el mismo pueblo, acusados de actividades comunistas, han sido detenidos Francisco Munoz Herrera y Teodomira Gonzalez Lucas, quienes han sido sometidos a los tratos mas inhumanos.

En Bilbao, segun el boletín de informacion del Gobierno de Euzkadi, el 21 de Octubre fueron detenidos un grupo bastante numeroso de socialistas y otros antifranquistas, entre los que se encuentran Ramon Sanchez, Giordano Garcia, Enrique Prior, Ignacio Garcia, Juan Abel, Eulogio Serna, Francisco Ozaita y José Garayalde.

Todos ellos fueron maltratados y sometidos a « interrogatorio » en los sótanos de la Comisaria de Policia y en las celdas de la Direccion de Seguridad. Hace mas de un mes que fueron detenidos y no han sido puestos en libertad. Se desconoce, asimismo, las condiciones en que se encuentran, pues su incomunicación es completa.

Lo mismo sucede con Zoroa, Uriarte Isasa, Arruabarrena y tantos otros heroicos hijos de nuestro pueblo, que padecen las mas crueles torturas por el delito de ser encarnizados enemigos del infame regimen fascista que oprime a todos los españoles.

Todos los amigos de nuestro pueblo todas las conciencias honradas, amantes de la justicia deben actuar rapida y energicamente para acudir de auxilio de las victimas del terror.

Entre los vascos emigrados, tenemos que crear las condiciones para organizar un movimiento de ayuda a los perseguidos en el interior por el terrorismo franquista. Esos perseguidos son de todos los partidos y organizaciones democraticas. Comunistas, nacionalistas, socialistas, republicanos, obreros de la U.G.T. o de S.T.V. Hay cosa mas noble que el unir nuestro esfuerzos para salvar a todos nuestros hermanos en peligro?

## UNA POLITICA AL SERVICIO DEL PUEBLO Y DE LA DEMOCRACIA HISPANA

El Partido Comunista de Euzkadi ha celebrado en los días 22, 23 y 24 de Noviembre, en la region de Bayona, su gran Conferencia. Han asistido a ella mas de setenta delegados representando a sus organizaciones en Francia y en el Norte de Africa. Las organizaciones comunistas vascas en los distintos países de América enviaron a la gran Conferencia importantes mensajes y resoluciones. Y, lo que es mas importante, en la gran Conferencia de Bayona se ha escuchado la voz de un camarada delegado de nuestra Organización en el interior: En la Conferencia ha participado el delegado de los obreros comunistas de la zona fabril

vizcaina, de los mineros comunistas, de los comunistas, en suma, de toda Euzkadi.

A nadie se le ocultan las dificultades tremendas que se cruzan en nuestro camino, pero, pese a esas dificultades, nuestra Conferencia se ha reunido, ha discutido y a resuelto, sobre la base de los mas sanos principios democraticos. Nuestro Partido ha sido el unico partido vasco que en un acto de esa importancia se ha dirigido a nuestro pueblo para senalarle el camino de la victoria.

La Conferencia ha reforzado mas todavia la unidad organica, política e ideologica de nuestro Partido. Ha establecido con mayor precision nues-

tra línea política, ha resaltado la combatividad de nuestro Partido, su papel de vanguardia como fuerza dirigente de la clase obrera y del pueblo.

En la Conferencia se ha reforzado la firme voluntad de conducir los esfuerzos de los comunistas vascos por la senda de la unidad, de la lucha y de la abnegación hacia los grandes objetivos y las grandes victorias.

Esta Conferencia tiene tambien especial significacion por el hecho de que — y no podia ser de otra manera — en ella nuestro Partido ha examinado todos los dramáticos problemas derivados de la situación actual bajo (Pasa a la 3ª pagina.)



TXOMIN: — ¿Ves? Sin consentimiento de Fiscalia no podemos vender manzanas. No sé, no sé, pero parésemos a comprender mas elar sermon del parroco sobre fruta prohibida.





EN EL PRIMER AÑO DE SU FUNDACION

## La Federacion Yugoslava factor de progreso y de libertad para los pueblos que la integran

**H**ACE un año adquirió forma jurídica la existencia de la República Federativa Popular de Yugoslavia. El 29 de noviembre de 1945, la Asamblea Constituyente legislada la decisión tomada el 29 de noviembre de 1943, en plena lucha contra el invasor alemán, por los representantes de los pueblos serbio, croata, esloveno, macedonio, italiano de Trieste y montenegrinos.

En territorio liberado por los heroicos guerrilleros yugoeslavos, en un alto de su heroica lucha, sellado con la sangre de millares de mártires, los seis pueblos yugoeslavos habían sentido las premisas de un nuevo Estado yugoeslavo democrático y progresivo, de un Estado de pueblos hermanos, iguales en derechos políticos y sociales, económicos y culturales.

Su nacimiento fué saludado por centenares y millares de hechos heroicos en la lucha contra los nazis, por la movilización de nuevas fuerzas para el combate liberador, por la unidad mas firme de todas las fuerzas combatientes de los diversos pueblos. Yugoslavia demostraba al mundo, después de la Unión Soviética, como hombres de lengua y cultura diferentes, pueden convivir libremente en un solo Estado. La Federación yugoeslava, forjada en la lucha contra los nazis, se convertía en una de las fuerzas decisivas de la victoria sobre el hitlerismo.

**C**ONQUISTADA la victoria, el 29 de noviembre de 1945 la Asamblea abolió la monarquía y proclamaba la República Federativa Popular de Yugoslavia. Esta fecha quedará grabada en todos los pueblos yugoeslavos como la de la gran conquista popular y democrática de millones de hombres libres.

La elaboración de la constitución de la República Federativa, fue el producto del esfuerzo colectivo, el gran debate popular y público en el que tomaron parte activa las mas amplias capas populares. La Constitución nació como resumen de las aspiraciones de los pueblos que se daban el régimen por el que habían luchado. La Federación nació de la voluntad libremente consentida de todos y cada uno de los pueblos que la integran.

Desde esa fecha, cada uno de los pueblos de Yugoslavia ha organizado su propio aparato del Estado. Eligiendo dentro del mayor entusiasmo y unanimidad sus respectivas Asambleas Constituyentes, éstas se han entregado de lleno y con ardor a la tarea de dotar a cada pueblo de su propia Constitución, adaptada a las particularidades propias de cada pueblo. El derecho que les es concedido por la Constitución de la República Federativa, será aprovechado hasta el máximo por los pueblos que la integran, para su propio desarrollo, para el desarrollo de la Federación.

La Federación ha dado ya hoy sus frutos. Satisfechas sus aspiraciones políticas, los pueblos se entregan con entusiasmo a la tarea de reconstruir. Una nueva Yugoslavia, popular y democrática, fuerte y libre, resurge de la Yugoslavia martirizada, cuna de héroes a millares.

Al saludar en su primer aniversario a la República Federativa Popular de Yugoslavia, a los pueblos que la integran y a su forjador, al héroe popular y legendario, el mariscal Tito, nuestro pueblo no olvida el ejemplo que nos ofrecen los pueblos yugoeslavos. En nuestra decisión de forjar una Federación Democrática de pueblos hispanos, que recoja las ansias de libertad de los pueblos de España, el ejemplo de Yugoslavia será un guía y un estímulo que nos señale el camino del bienestar y del progreso, de la libertad y de la auténtica democracia.



El celebre campanario de la iglesia de Villarreal, centro de duros combates en los que nuestras fuerzas derrotaron heroicamente al franquismo.

Al recordar hoy nuestra ofensiva sobre Villarreal, lo hacemos mirando a aquellas montañas donde jamás dejó de latir el deseo de vencer al enemigo mas odiado de los pueblos de España, el franquismo.

El fragor de aquellas batallas, la voluntad de triunfar, de aniquilar al enemigo, todavía vive hoy en aquellas montañas. Aquellos mismos gudarís que

## A LOS DIEZ ANOS DE LA OFENSIVA SOBRE VILLARREAL

# Unirnos para triunfar sobre el franquismo

por CRISTOBAL ERRANDONEA

tanto dieron a la causa común de la libertad en los fríos montes de Ubidea, Elosu y Villarreal, siguen firmes hoy por el camino glorioso del combate a muerte contra el falangismo, el camino de la unidad y el de la solidaridad combativa. Luchan por salir de esta trágica situación que tanto horror ha desencadenado en los pueblos de España.

El Izuskiza, el Jarinto y el Alhertia, están regados con sangre generosa y son tumba gloriosa de héroicos gudarís que supieron morir en esta ofensiva por la causa democrática, por la República.

No los olvidaremos jamás. Pero los gudarís vascos no se conforman con el recuerdo simbólico. En estas mismas montañas, en este mes de diciembre, como en aquel, viven abnegados combatientes, soportando el frío y el hambre, pero fortalecidos con su presencia el espíritu guerrillero que impera hoy por todos los pueblos de España.

Combatientes que saben que aquella batalla iniciada a primeros de diciembre de 1936 no ha terminado todavía. Comprenden que aquella ofensiva que hoy recordamos, no cubrió el objetivo final; que aquel grito de Madrid, aquel « NO PASARAN » de nuestra. Pasiónara, no se ha apagado aun. Vive en los pechos de los gudarís y de las masas populares, y vive porque el crimen franquista no ha terminado todavía.

Por eso hoy, en este diciembre como en aquel de 1936, la solidaridad internacional nos alienta, y la presencia permanente y firme de la U.R.S.S., nos ayuda en el camino de la victoria. Junto al país del socialismo están otros países que nos apoyan, recordándonos que el espíritu que animó aquellas gloriosas Brigadas Internacionales, está presente hoy como ayer, en el Jarinto, en el Alhertia, en el Izuskiza, en las fábricas, en las minas, en los lugares de trabajo, donde la voluntad de vencer hará que unidos reconquitemos la República.

No faltaron en esta ofensiva, en esta operación militar, como no faltan hoy, los traidores de siempre. Sus voces de capitulación de entonces, lo mismo que las de hoy, querían hacer imposible la unidad sobre el objetivo común. Nada había para ellos en aquella gloriosa ofensiva que pudiera crear las condiciones de combatir unidos, las fuerzas de distintos matices políticos. Saboteaban el mando único, acentuaban las discrepancias políticas, tratando de impedir llegar a un acuerdo en la preparación de la ofensiva, y hacer que el terreno a elegir para el combate fuese un obstáculo.

Joan dan astean Euzkadi'ko Komunistak izandu degu Batzar aundi bat. Ba ziran amaika urte Batzar onelakoa ez genuela izandu.

Irurogei t'amar ordezkari Prantze guztitik etorriak artu zuten alxia Batzar onetan. Euzkadi'ko komunist eraendak, barreneko eraendak, beren ordezkari bikain bat bialdu dute. Gure komunist anaien ordezkari au altxa zanean gure Batzar aurrean itzaldia egitera, esanez nola gure anaiak ari diran burruka egiten, txalo aundi eta beroak eman zioten beste ordezkari guztiak, denak zutik jarriak.

Baiona'ko Batzar aundi oneri eraspene aundi eta maitagarriak bialdu zioten. Eraspene ederrera barreneko anaiena izandu da zergatik beren idazti-agirian esaten digu erbesteian gauden komunistari gure egintzan usteon asko jartzen dituztela. Baiona'ko Batzarran estabidak eta eraba-

kiak argi esaten dute ez degula toki txarrean utziko usteon orri. Beste eraspene politikak ba ziran ere, baio ain beste ziran ezin genezake guztiak emen esan. Baio eraspene oietatik nai degu bat azaldu: Mexiko'ko komunist eraendana da.

Euzkadi'ko komunist Batzarra Bayonan asi zan azaroaren 22'garrean « Vox » Cine-Antzerkian. An egin zuen Carro'tar Lander lagunak bere itzaldi ego politikoa erakusketa ederra eta aundi. Itzaldi orrek gure Alderdian politika, beste alderdi eta eraendan aurrean jartzen du, baita ere gure errian aurrean. Itzaldi ori gure politika, gure batasun eta burrukako politika da. Itzaldi orretan gure Carro'tar Lander lagunak argi eta berdin esan du nola guk irititzen degun langille kidak eta gure erriak bialtuko duten bere bidea Franko eta Falange zapaltzeko, beste Espani'ko erri guztiakin alkatu ta burruka gogor eginez.

Gero, arratsaldean, eta eta urrengo egunean, larumbatean, Anglet'ko urian jarraitu ziran batzarrak. Ordezkari gienak itz egin zuten, beren iritziak argi eta zintso emanez. B'artean, aditu genuen baita ere gure Buru-Batzarreko lagunen itzaldiak, eta guztiak erakusketa aundiak izandu dira komunist guzientzako.

Batzar bukaeran itzaldi politik egin dituzte Moix lagunak, Cataluña'ko P.S.U'n izenean, eta Mora eta García, Pantze'ko Ordezkariak, Pantze Komunist Alderdian izenean. Askenez, Uribe'tar lagunak itzaldi eder bat egin zuen, Espani'ko Komunist Alderdian izenean. Erakusketa itzaldia izandu zan ori. Komunist guztiak gogoratuko gera beti itzaldi orretaz, zergatik itzaldi orrek oar-ikasi aundiak eman digu, zergatik gure bidea argitzen delako. Urriben onuak gure bidea berdintuko du.

Ziur gaude Batzar onetatik Komunist Alderdi bat atera dala. Alderdi aundi bat gure langille kidaren zuzendaria izateko, eta gure errian burrukak kementasurakin aurrera eramateko, Franko eta Falangen aurka. Ori izandu da gure Alderdiaren Batzarran zergatia: nola geiago indartu gure langille eta erriaren burrukak.

Beste gauz geiago estabaidu ditugu Baiona'ko Batzarran. Eta gauz oien erdian Euzkadi'ko ezkuibidean kontuaz estabaidu aundi izandu da. Eta Batzarrak esan du Euzkadi bere azkatasuna lortzeko euzkolarren gogo guztiak batu bear degula. Gure Komunist Alderdiak ba ditu bere asmoideak, bere erabakitaz gure erriaren kontuaz. Ez da bein ere izandu eta ez da orain alderdirik gurea bezin eritasungoa. Gure politika egitean lortuko du Euzkadi'ko erriak bere azkatasun zabalena. Zergatik azkatasuna izango da ez bakarrik politikako azkatasuna, baita ere gizarte azkatasuna, erriaren azkatasuna. Gure Alderdiak gure errian onurak zaintzen ditu. Orrengatik es da bakarrik langillearen Alderdi, batzik Euzkadi'ko erriaren Alderdi.

Baiona'ko Batzarra bukatu ta, komunist ordezkari guztiak beren etxeruntz joan dira... Baio ez dira orretan geldituko gure lanak. Baiona'ko Batzarra asiera bakarria izandu da. Emerdik aurrera, denan artean, Euzkadi'ko Komunist Alderdi aundi bat egin bear degu. Ain aundi ain bezin iritzi duten gure langille kidak eta gure erriak.

Batzarra bukatu da. Ezan lezakegu orain biotz-biotzez gure Alderdi bi-ditxigor zuzenean jarri degula. Batzarra bukatu da. Aldi berri bat asi da: Gora Euzkadi'ko Komunist Alderdi! Gora Espani'ko Komunist Alderdi!

## Después de la Conferencia

# CERREMOS EL PASO A LA CAPITULACION

(Viene de la página 1)

de repetir que la solución al problema de España sería seriyda en bandeja ».

Y a su lado, otros agentes del compromiso, defendiendo la capitulación vergonzosa ante el franquismo, han tratado de llevar esta política nefasta a los medios republicanos vascos del interior.

Pero allí estaba nuestro Partido con su política justa, y a su lado, las fuerzas democráticas vascas mas consecuentes. La respuesta a estas maniobras en el interior, la encontramos en la exposición que el camarada Vicente Uribe hacia en su resumen a la Conferencia: « Ni que decir tiene — señalo — que nuestros camaradas luchan como leones contra estas corrientes, no solo en el Consejo Delegado, sino entre las masas. Nos es un asunto que lo han guardado, sino que lo han llevado ante los trabajadores. Porque han encontrado y logrado miles y miles de adhesiones a una política de lucha contra el franquismo y de repudiación de la maniobras de compromiso ».

Y cuando nuestro camarada Leandro Carro insistía sobre este tema y decía: « Quienes titulándose dirigentes republicanos y obreros hacen suya la causa de un compromiso con el franquismo, tomando pie del pretexto de evitar sufrimientos al pueblo, se sitúan bajo la bandera de los peores enemigos de la República democrática y avanzan por el camino de la traición », interpretaba el sentir de los obreros y de los demócratas vascos que luchan en primera fila contra el franquismo.

Al lado de los comunistas, socialistas y republicanos, ugetistas y solidarios todos los antifranquistas sin-

ceros, han dado su contestación categorica a estas maniobras de los capituladores. Incrementando las luchas, enviando por decenas, desde las fábricas y barriadas, adhesiones al Gobierno de la República, adhesiones de combatividad, de firmeza para proseguir la lucha hasta el triunfo total sobre el franquismo.

**N**UESTRO Partido también ha adoptado conclusiones en la Conferencia para cerrar el camino a la capitulación. Las conclusiones que con su heroísmo nos vienen del interior, de nuestros obreros, de los demócratas vascos.

Conclusiones y medidas para incrementar las luchas de la clase obrera y el pueblo, para hacerlas mas vigorosas y de mayor radio de acción. Resoluciones para consolidar la unidad de la clase obrera y de las fuerzas democráticas vascas, contra los intentos divisionistas de los capituladores y sus propositos de aislar a nuestro Partido.

Nuestra Conferencia ha estudiado y aprobado una política de unidad de acción de socialistas y comunistas, y de todas las fuerzas democráticas vascas en el interior y en el exterior deben unirse para cerrar el paso a la capitulación y al compromiso.

Esas son las experiencias que nos llegan del interior. Las que nuestra clase obrera y nuestro pueblo esperan que llevemos a la práctica las veces en la emigración.

Los comunistas las hemos recogido en toda su integridad, y esperamos la misma comprensión del resto de las fuerzas antifranquistas vascas. Elo significaría acelerar la caída del franquismo, el retorno a la libertad y la democracia.

# El problema del régimen fascista de Franco ante la O.N.U.

Ha comenzado la discusión del problema de la supervivencia del régimen fascista en el seno de la comisión política y de seguridad de la O.N.U. La causa del pueblo español, de la democracia y de la República, cuenta con el apoyo de la mayoría de las Naciones Unidas, sobre todo de la gran Unión Soviética y de las nuevas democracias europeas.

En la reunión del 2 de diciembre el delegado de Polonia, Dr. Lange, haciendo uso de la palabra ante la comisión citada, definió nuevamente el origen y el carácter fascista del régimen de Franco, e indicó el peligro que implica su existencia y maneja para la seguridad, declarando especialmente que « ya es tiempo que se ponga fin a las actividades del gobierno actual de España, que es una verdadera ofensa a la dignidad misma de la O.N.U. ».

A continuación, el Dr. Lange subrayó el hecho de que el régimen franquista sea el refugio de los fascistas y de los nazis hitlerianos, favoreciendo sus actos de hostilidad, indicando que la « supervivencia de la España franquista conti-

nua siendo la esperanza de todos los que especulan con la posibilidad de una fisura en la O.N.U. o de una nueva guerra, que pondría nuevamente las cosas sobre el tapete. Este régimen fascista de Franco continúa siendo algo así como una flecha en el cuerpo de la Organización de las Naciones Unidas ».

En esa misma reunión ha intervenido el senador Tom Connally, en representación de los Estados Unidos, quien ha formulado una proposición que es, en la práctica, el intento de dejar como antes el problema del franquismo, no adoptando ninguna medida específica en su contra. Porque ¿qué significa una invitación de las Naciones Unidas a Franco para que abandone el Poder? ¿Qué significa, en la práctica, un llamamiento al pueblo español para que se desembarace del régimen franquista, si no se rompen las relaciones diplomáticas y comerciales? Eso sería una burla sangrienta para nuestro pueblo. La proposición norteamericana es un, escamoteo de la voluntad universal que se levanta contra el régimen fascista de Franco y su Falange, y que pide la ruptura

de toda clase de relaciones con ese régimen.

! Todos los pueblos reclaman justicia para el nuestro y exigen que se rompa definitivamente con el régimen franquista, que se reconozca al Gobierno Giral, que se ayude a nuestro pueblo en su lucha por alcanzar su libertad y la restauración de la democracia republicana!

Una vez mas, por estas declaraciones de Connally, se ve el proposito deliberado por parte de los anglosajones de hacer perdurar todo el tiempo que sea posible a Franco en el Poder, mientras ponen a punto una maniobra de compromiso, contraria a las aspiraciones de nuestro pueblo, perpetuadora de las esencias del regimen fascista de Franco. Pero, una vez mas tambien, la política consecuente de la Unión Soviética y de las nuevas democracias, están a nuestro lado, prestando a nuestro pueblo su valioso concurso, su apoyo en nuestra obra, liberadora, que repetimos una vez mas, residen fundamentalmente, en nuestra unidad y en nuestra lucha.